



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Año II

MADRID, SABADO 17 DE SEPTIEMBRE DE 1938

Núm. 487

La aviación fascista venga la impotencia de su Ejército bombardeando inicuamente Barcelona

La vandálica agresión contra la capital catalana ha producido numerosos muertos y averías en dos mercantes ingleses

PREVISIONES DE GUERRA

SIGNIFICADO DE LA NUEVA MOVILIZACION

Dentro de unas horas, los ciudadanos afectados por la movilización de las quintas del 23 y 24 comparecerán ante las respectivas Casas de recluta a cumplir el deber de españoles y de nuevos soldados. Nuevos contingentes, como decíamos recientemente, engrosarán los frentes y los órganos de trabajo militar, y a todos, estamos seguros, dispensarán los veteranos soldados de la República la acogida a que son acreedores por su condición y porque a nadie se le oculta que los ahora movilizados son, en realidad, movilizados desde el 18 de julio último en las fábricas, en los talleres y en otras actividades, al servicio exclusivo y abnegado de la guerra. El Gobierno dispone de ellos ahora para menesteres directamente relacionados con la guerra, para el Ejército, en uso de un deber que le es elemental, y que el otro día ya registrábamos: aquilatar y precisar en cada momento las necesidades de distinto orden que la campaña entraña.

Nadie piense que ha necesitado movilizar estas dos últimas quintas porque nuestro Ejército esté maltrocho y quebrantado y preciso de nuevos hombres. Nuestro Ejército se conserva fuerte y potente, y la incorporación de las nuevas quintas no es sino un reforzamiento, un acrecentamiento de su indudable potencialidad. La movilización de ahora lleva reservas, incrementa las que existen. Prepara en el ejercicio de la instrucción militar a millares de españoles, para disponer de ellos cuando las necesidades lo aconsejen. Un Gobierno que no es previsior en la guerra no tiene ninguna garantía de ganar batallas. Al contrario. Y a nuestro Gobierno no le ocurre eso. Se adelanta a las necesidades, no permite que éstas le sorprendan ni le abrumen, y refuerza nuestras seguridades de victoria, incrementando el Ejército y dotándolo, con tiempo, tacto y perfección, de la instrucción necesaria para que su gestión en la lucha contra los invasores sea ágil y triunfal.

No otra es la significación de la llamada de estas quintas. Tenemos hombres suficientes; pero la victoria y el desarrollo de la guerra no pueden establecer límites ni topes a ellos, ya que suelen tener siempre exigencias grandes. La victoria, segura para nuestro pueblo, remanece ser precipitada, y de ninguna manera puede ocurrir así si no es creando nuevos instrumentos de lucha, y éstos no son otros que creando nuevas unidades, frescas, remozadas, saturadas de amor a la independencia y a la libertad, imbuidas de entusiasmos, animadas de espíritu resuelto y firme. Los nuevos regimientos, como los llamados en otras ocasiones, van a cubrir estas necesidades y a crear mejores y más sólidas condiciones para el triunfo de nuestro pueblo. No otra cosa se persigue con la movilización, que no es por quebranto ni disminución de nuestros efectivos. En calidad y cantidad, esos efectivos siempre siendo magníficos. Poseen moral, experiencia y capacidad para la lucha, se inquebrantable en la victoria. Todas estas virtudes, constantemente de siempre con nuestro gran Ejército, se verán reforzadas de manera indudable con la valiosa ayuda y asistencia que supone la incorporación de nuevas falanges de españoles a filas. Lo saben así veteranos y reclutas, y lo sabe España entera, que cada día tiene más garantizada su subsistencia y su libertad con la existencia del Ejército popular.

LA DESCOMPOSICION DEL CAMPO ENEMIGO

Aparece asesinado el secretario del hermano de Franco

SE ATRIBUYE A UNA REPRESALIA DE LOS FALANGISTAS

BARCELONA 16 (3 L).—Se sabe que recientemente apareció asesinado en La Coruña el secretario del hermano del "caudillo" y actual embajador en Portugal de los facciosos españoles, Nicolás Franco. Se atribuye este crimen a una represalia de los elementos falangistas. (Febus.)

EPISODIOS DE NUESTRA LUCHA

LOS HEROES DE LA 50 DIVISION

LOS CAMINOS DE VALENCIA

Aun recordamos aquellos destacados días de lucha encarnizada para la posesión del terreno levantino. El enemigo gastaba todas sus fuerzas, a fin de acercarse a la capital levantina. Los hechos han demostrado el completo fracaso del mando rebelde. Con decir que ha buscado una salida honrosa en el Este, y que en dicho frente también se ha vuelto la fatalidad guerrera contra ellos, ya es decir bastante.

Pero, repitiendo, ya es decir bastante con todo esto. Hay que señalar, destacar en este momento, que es pasado, para el presente, todos los hechos y actos heroicos que en aquella desenfrenada carrera de armamentos llevó a cabo el enemigo fueren también ocurriendo, a la par que se desarrollaba la lucha en los frentes levantinos.

EL CAÑONAZO ERA SESAL DE COMBATE

Son las cuatro de la tarde. El sol abrasa el frente tranquilo de nuestros combatientes, que, parapetados, acusan el propio reposo que les da el poderse contentar así mismos. Saben por qué luchan, y lo mantienen con su sacrificio.

De pronto, el silencio del campo de lucha se troncha por el estampido del cañón. El cañonazo ya pasó. Después, nuestros soldados permanecen atentos al recuerdo de la granada. Allí cayó... Y al primer cañonazo siguió el segundo, como muestra de que el primero ha sido la señal de la salva para el comienzo de la batalla. Después se acusa el disparo enemigo en número de cañonazos cañonazos sobre nuestras posiciones. Esto nada ha hecho. Nuestros soldados se aferran más y más a la culata de sus fusiles, y esperan la orden de poder contestar adecuadamente a la traición extranjera. ¡Qué coraje y valor!

BOMBAS DE MANO

La posición tiene que ser defendida en rudo combate. Los diez mandos enemigos la pretenden. Avanzan creyendo encontrar a nuestros soldados entrecortados por el temor y el pánico, que el ándalés pueda producir. Su aviación les ayuda... Pero la cosa—para para ellos y propia para nosotros—ocurre. Al momento se encuentran envueltos en la contestación adecuada. Nuestras baterías abren el fuego secundadas por otros segundos cañonazos, que producen las bombas de mano, que ciertamente nuestras dinamiteros lanzan sobre el enemigo. Prueba y más prueba del enemigo para apoderarse de la posición. El fracaso los acompaña en esta ocasión, y en otras tantas que interrumpieran.

¡Cuántas veces se pueda repetir, el dicho saliente de Negrín!: "Nuestros soldados no son cun-

(Continúa en la página siguiente.)

¿Movilizará Francia dos millones de hombres?

PARIS 16.—Una orden provisional está dispuesta en el ministerio de la Guerra para la llamada a filas de ocho quintas, lo que representaría unos dos millones de hombres. (Cont.)

En el 128 aniversario de su independencia, saludamos fraternalmente a Méjico, al gran pueblo hermano, que no sólo sabe mantener su independencia, sino que labora por la de los demás pueblos. España, en esta terrible cruzada contra los invasores, sabe bien lo que Méjico ha representado y representa para la libertad del mundo y para nuestra victoria.

CHAMBERLAIN, VOLANDO, REGRESA A LONDRES



EL MUNDO.—; Ay de mí!... ; La paz la veo en el aire!

PARTE DE GUERRA

Prosigue la inactividad en todos los sectores

Parte oficial de guerra del ministerio de Defensa Nacional del día 16 de septiembre de 1938, transmitido por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

“EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedad importante que destacar en los distintos frentes.
Criminales bombardeos contra Barcelona y Almería
AVIACION.—La aviación extranjera ha realizado un nuevo bombardeo contra la población civil de Barcelona. A las diez y veinte horas, 15 bombarderos alemanes, volando a 6.000 metros de altura y gran velocidad, arrojaron cerca de un centenar de bombas de extraordinaria potencia.”

(Pasa a la segunda página.)

La información tiene un interés fundamental en la guerra. Es preciso que todo jefe de unidad conozca las fuerzas del enemigo, el emplazamiento de sus fuegos, sus posibilidades de ataque. Y sobre estos conocimientos, organizar sus fuerzas, tomar las medidas oportunas. Hay que estar constantemente observando

NOCIONES DE TACTICA

Estudio de la actuación de una unidad de infantería intercalada en el ataque a fondo

Por el general VICENTE ROJO

XI

¿En qué momento y a qué distancia se verifica la iniciación del fuego de F. A.?

No es posible fijar reglas ni señalar distancias. Solamente cabe establecer que por ser ya eficaz dicho fuego, puede ser empleado; pero solamente cuando sea preciso para continuar el avance bajo su protección. Consecuencia de esto es que las diversas armas del primer escalón no abren el fuego a la misma distancia simultáneamente; a cada una se le presentará esa necesidad en momento y situación distintos, que jamás deberán sorprenderle si el avance se ha dirigido ordenadamente, pasando, como antes se dijo, sucesivamente de una a otra posición de tiro.

Ello debe ser así, porque hay que tener presente que en el combate ofensivo no es la finalidad principal establecer por el fuego una línea de desgaste, lenta, laboriosa, que reste al ataque la necesaria impulsión; cuanto más se retrase la apertura sucesiva del fuego de las distintas armas, mayores energías se reservarán para ser empleadas ulteriormente en condiciones de mayor rendimiento.

Con la entrada en fuego de los F. A. comienza el período difícil en la combinación del fuego y el avance. Aquel ha de permitir éste, y para ello ha de tener la necesaria potencia. Esta será suficiente cuando, por la superioridad, debilita o anula el del adversario; condición ésta necesaria, pues admitiendo que el fuego fué abierto para poder con su protección avanzar, solamente podrá lograrse esto al debilitar aquel fuego enemigo que lo impedia.

El problema estriba, pues, tanto para las armas como para las unidades, en lograr esa superioridad, tan preconizada en nuestros reglamentos, y que, sin embargo, constituye algo ambiguo que es necesario concretar por ser realmente el problema capital que el mando tiene que resolver, de modo constante, desde que comienza el combate por el fuego hasta el asalto.

La superioridad del fuego, que se patentiza por su mayor eficacia sobre el contrario, depende: del número de armas y de sus condiciones balísticas; del grado de instrucción de los tiradores (incluidos factores técnicos, materiales y morales); de la vulnerabilidad de los objetivos (posición del tirador, terreno ocupado y disposición elegida), y de la dirección que de él se haga. Todos estos factores influyen de modo notable; pero el "número de armas y la dirección" son las que, a nuestro juicio, influyen más notablemente para alcanzar la superioridad.

Por lo que al número de armas se refiere, parece ser que colocándose a mayor número de ellas en línea se obtendrá la superioridad. Esto no es posible establecerlo de una manera absoluta, pues transformamos el combate en un problema matemático y exclusivamente material, admitiendo rigidamente que para lograr la superioridad sobre su frente enemigo de x armas deberían ponerse en fuego, por lo menos, x1, y cuya solución con nuestra organización y dotaciones actuales nos situaría en un plano de inferioridad.

El número de armas es factor que influye en la superioridad, y bueno es admitir que disponiendo de mayor número que el enemigo podremos fácilmente adquirirla; pero sin olvidar que ese mayor número, mal empleado, puede ser perjudicial por la mayor vulnerabilidad que ocasiona y por la mayor dificultad en la maniobra y en la dirección.

ENTREGA DE UNA BANDERA

Las mujeres españolas, identificadas con nuestro Ejército

Se ha celebrado esta mañana la entrega de la bandera a una de las divisiones del frente de Madrid. Una circunstancia emocionante se daba ahora en esta entrega. La enseña es regalo de la madre del jefe de la división, comandante Fontela. Esta señora había querido unir a la suerte de la unidad que manda su hijo una expresión de su afecto, y donó así su adhesión a la causa de España y a la defensa de la independencia de la patria. De aquí que el acto haya revestido más interés y sentimiento que los de la misma naturaleza, aunque todos sean en sí magníficos y elevados en grandeza militar.

La señora madre del comandante Fontela no ha podido, por motivos de salud, asistir a la entrega, y ésta la hizo en su nombre la hija del comandante Maciá. Alzan el acto, en su sentido, la verdadera expresión que deben tener todos los de esta índole: la del afecto de la población civil a las fuerzas que defienden nuestro territorio contra los extranjeros invasores y los militares traidores. Fue además el acto de esta mañana una muestra de la entereza de las mujeres españolas, que no se acordaban por bombas de sí de desordenar por privaciones. Asistieron al acto, además de las personas referidas, en decir, el cu-

mandante Fontela, el comandante Maciá y su hija, el coronel de Carabineros Rocio, el teniente coronel Zuloaga, una representación del coronel Ortega, el gobernador civil, camarada Gómez Osorio; el inspector de Carabineros del Centro, camarada Torquemada; el inspector de Carabineros del Sur, Dávila; el delegado de brigada De Diego, el también de brigada López, el comandante de Carabineros Luis del Val, el jefe de la 13.ª División, Poveda, y nutridas representaciones de todos los organismos militares y políticos.

Solidaridad con los refugiados

CIUDAD REAL 16 (11 n.).—El número total de refugiados en esta provincia de otras zonas de la España republicana eleva a 200.000. Todos han sido distribuidos convenientemente entre la capital y los pueblos de la provincia. El gobernador civil, David Antona, ha hecho un donativo de 25.000 pesetas a la Delegación General de Evacuación de Valencia para atender a los gastos que origina la estancia de estos evacuados. (Febus.)

Nuestro teléfono: 56125

Tópicos fascistas



LIBRE VOTO

Lo que el fascismo representa para el proletariado

El 10 de julio de 1936 se levantaron en armas contra un Gobierno legítimo las castas militares, los grandes terratenientes feudales y lo más cerril e intransigente del capitalismo español. ¿Contra quién se levantaron? Fundamentalmente, contra las conquistas revolucionarias logradas por el proletariado a lo largo de un proceso de luchas y sacrificios; contra toda idea de justicia, de libertad y progreso social; por restaurar en nuestro país los procedimientos regresivos de la Edad Media. Más tarde, la impotencia a que los redujo el pueblo español les obligó a vender España a la voracidad de la invasión. Contra ésta lucha hasta la muerte el pueblo español.

El triunfo de los invasores significaría el establecimiento de un régimen fascista en España. ¿Qué consecuencias tendría para el proletariado el triunfo del fascismo? Realizaría lo que se propuso al sublevarse. Se suprimirían las leyes sociales que tanta sangre y sacrificios costó alcanzar; serían disueltas las organizaciones obreras; se anularía la personalidad de los trabajadores; destruiríanse las conquistas económicas, los nuevos instrumentos económicos creados por los obreros; quedaría anulada la libertad de expresión del pensamiento; se ahogarían por el terror todo intento de mejoramiento social... Y las persecuciones, encarcelamientos, el terror, presidiría todo este movimiento de estrangulación de realizaciones sociales más humanas. El triunfo del fascismo sería la pérdida de la independencia y personalidad hispana. Seríamos esclavos del fascismo internacional, para el que trabajaríamos, el que se llevaría las riquezas de nuestro suelo y el que nos lanzaría, como carne de cañón, a nuevas guerras contra los países democráticos. Este es el porvenir que nos ofrece el fascismo. Y contra todo eso luchamos. No lo olviden los trabajadores. Ya saben lo que defienden y contra lo que luchan. El fascismo es la destrucción de las conquistas logradas y la pérdida de la esperanza emancipadora. Luchando por nuestra independencia defendemos lo logrado y trabajamos por una sociedad más humana.

Los héroes de la 50 División

(Viene de la página primera.)

cos. Son hombres, y con su hombría vencerán, no sólo a Italia y a Alemania. Si se presentaran a combatirlos veinte Italianos y otras veinte Alemanias, también darían al trasto con ellas."

LA DESBANDADA ENEMIGA

El enemigo ha fracasado una vez más. Ahora huye... La desbandada enemiga es observada por nuestras fuerzas. Viene luego, después, el reposo, y con él, nuestros soldados nos asombran con sus palabras, tan comedidas como sinceras.

A los héroes de la Almería, que antes habiendo sido de España y del Batallón, no les asustan, ni mucho menos, todas las embestidas enemigas. En toda ocasión ha escuchado del enemigo: "No atacamos los picachos porque están defendidos por verdadera fuerza de combate. Fuerza de choque."

Eso señalará, no en este frente sólo, sino en todos; eso será el final que espera al ejército que se llama de Franco... Derrota tras derrota, que se sumarán para la final, para la que no tendrán justificación alguna...

Los héroes de la Almería, con sus hechos, merecen hoy día la calificación cumbre de héroes de España.

Forman la 50.ª, y ella es de héroes... ¡Héroes de la guerra y de España!

SEPTIEMBRE 16 DE 1938

Al pueblo mejicano en el aniversario de su independencia

Por JOSE ALONSO

Sargento de Sanidad.

Mejicanos: Al unirme en vuestro regocijo, con ocasión del 128 aniversario de la independencia de vuestra patria, tengo la convicción de expresar los sentimientos de la gran mayoría de los españoles, mis compatriotas. Nosotros, los verdaderos españoles, que tan celosos nos hemos

mostrado siempre de la independencia de nuestra querida patria y que con tanto respeto honramos la memoria de los que por ella se han y se están sacrificando, podemos menos de hacer justicia a la causa mejicana y admirar a los héroes que por ella han dado su vida, entre los que se destaca la gloriosa figura del célebre varroco de Dolores, Hidalgo, salido del verdadero pueblo mejicano, de la clase pobre.

¡Héroismo sublime, que sólo el corazón de un verdadero patriota puede albergar!... Morcos, Guerrero y demás líderes de la independencia mejicana; hoy, el verdadero pueblo español, en su gran lucha por su propia libertad, os dedica el más sincero recuerdo de admiración y cariño.

En esta fecha, que en trágica analogía con la epopeya de vuestra segunda guerra de independencia, vemos los españoles nuestro solar patrio hollado por las hordas invasoras del fascismo internacional, ayudados en su obra destructora por malos hijos que traicionan a su patria, creyendo defender sus intereses personales, no podemos menos que recordar al inmortal Benito Juárez. También él vió a su patria vendida por la reacción clerical, y a los generales traidores, Miramón y Mejía, ayudados por veinte mil soldados de Napoleón y Guardia Papal, colocar en el trono del Águila al duque Maximiliano de Austria, que así denominarse emperador de México, sin tener en cuenta que los pueblos como los nuestros no pueden nunca ser esclavos, y saben morir antes que doblegarse a la tiranía y a la fuerza.

Palmo a palmo defendió la tierra mejicana, y aunque se llegó a ver en posesión de menos de una quinta parte de su patria, no cesó en su defensa, logrando con su tesón y el patriotismo de su pueblo, ver el suelo patrio libre y fuerte sellando su victoria con el justo castigo del usurpador y los traidores en la triple ejecución del cerro de las Cruces.

Afortunadamente, también nosotros tenemos Miramón y Mejía; pero también tenemos un pueblo, no nos falta un "Juárez", y tendremos un cerro de las Cruces.

Mejicanos: Somos hermanos en sangre, hermanos en idioma y hermanos en costumbres. La solidaridad que desde el primer momento habéis demostrado por nuestra justa causa nos une para siempre con un lazo más de fraternidad, y todos los esfuerzos del Gobierno y pueblo español se concentrarán en aumentar la unión de ambos pueblos, y en ocasión del 128 aniversario de vuestra patria, los verdaderos españoles gritamos del fondo de nuestro corazón: ¡Viva México y viva España, libres e independientes!

Un jefe de Falange condenado a treinta años

VALENCIA 16.—Ha terminado la vista de la causa seguida contra Caridad Valero, jefe provincial de Falange Española de Teruel, donde tuvo una actuación muy destacada contra los elementos republicanos. Fué condenada a treinta años de internamiento en campo de trabajo. (Febus.)

Aumenta la suscripción para propaganda en las filas enemigas

VALENCIA 16.—La suscripción abierta para intensificar la propaganda en las filas facistas asciende a 67.037,25 pesetas. Últimamente la 48.ª Brigada ha hecho un donativo de 3.750; la 67.ª División entregó 9.800, y la Comarcal de Levante, 1.633. (Febus.)

Inauguración de una Escuela de Comisarios de Guerra

VALENCIA 16 (3.15 t.).—Se ha inaugurado la Escuela de Comisarios del Cuerpo de Asalto. A los cursos asisten cincuenta alumnos. A la inauguración asistieron el jefe del citado Cuerpo, el comisario inspector y numerosos jefes y oficiales. (Febus.)

PARTE DE GUERRA

(Viene de la página primera.)

ría potencia, que causaron la destrucción total de un mercado en plena actividad y el derrumbamiento de muchos edificios y graves averías en los mercaderes británicos "Stanlake" y "Baby". La agresión ha ocasionado gran número de víctimas. Hasta el momento han sido recogidos 31 cadáveres, de ellos 18 mujeres, y 124 heridas, 82 mujeres y 42 hombres. En la madrugada de ayer, cinco trimotora extranjeros bombardearon Almería, ocasionando muertos y heridos."

El "sin novedad" del último parte es una revelación elocuente de cómo el enemigo ha gastado lo mejor de su potencial bélico, material y humano. La resistencia no era, ni es, ni será una frase más...

¡SALUD, PUEBLO HERMANO!

Con asistencia de nuestro Gobierno y personalidades se celebra una fiesta conmemorativa de la independencia mejicana

BARCELONA 16 (3 t).—Esta mañana, en conmemoración del 128 aniversario de la independencia mejicana, ha tenido lugar una fiesta en la Embajada de esta nación hermana.

A las doce se había congregado numerosísimo público frente al edificio, esperando la llegada de autoridades civiles y militares. En el salón central de la Embajada campeaba un retrato del héroe de la independencia mejicana, P. Hidalgo, cuyo retrato tenía a uno de sus lados el del presidente Cárdenas, y al otro lado, el del Presidente Azahar.

Entre las personalidades que asistieron figuraban el Gobierno español en pleno, presidente de la

Generalidad, consejero de Gobernación, una representación de la Ejecutiva del partido socialista, integrada por Cordero, Antonio Huerta, Alber e Indalecio Prieto; presidente del Tribunal Supremo, jefe del Estado Msyor, general Rojo; comandante militar de la plaza, general Riquelme; subsecretario de Armamento, Mariano R. Vázquez, en representación de la C. N. T.; varios diputados del Parlamento de la República, presidente del Tribunal de Casación de Cataluña y otras civiles y militares. También, el encargado de Negocios de los Estados Unidos y Dolores Ibárruri.

A la hora de transmitir esta noticia continúa la fiesta. (Febus.)

El Comisariado del IV Cuerpo de ejército celebra un acto pro campaña invierno

GUADALAJARA 16 (10 n).—Organizado por el Comisariado del cuarto Cuerpo de ejército, se ha celebrado el primer acto de propaganda pro campaña invierno.

Usó de la palabra en primer término el gobernador civil, camarada Cazorla, que presidió, y a continuación, Peláez, comisario de División; Menchero, del S. R. I., y el comisario del Cuerpo de ejército, Feliciano Benito.

Todos los oradores razonaron la necesidad de armar y organizar todos los esfuerzos para aprovechar todos los recursos con que contamos para que no carezca de nada nuestro Ejército. (Febus.)

Traidores a la patria que serán juzgados

BARCELONA 16 (3 t).—Han ingresado en la cárcel de Pilatos, de Tarragona, donde quedarán a disposición del Tribunal Especial de Urgencia, cinco individuos que desempeñaron cargos públicos durante la efímera ocupación de Mora de Ebro por los fascistas.

Estos individuos son: Pedro Esquivá, Bautista Fontanet, José Valloca, José Arens y Joaquín Roca. Los cuatro primeros fueron concejales del Ayuntamiento de Mora de Ebro, en tanto que Joaquín Roca desempeñó el puesto de juez municipal. Los detenidos manifestaron que habían aceptado los cargos bajo la presión del comandante militar faccioso, y añadieron que en el Ayuntamiento de Mora de Ebro, y por orden de la propia autoridad facciosa, se había confeccionado una lista de personas desafectas al régimen fascista. La vista de la causa ha despertado excepcional interés y se efectuará dentro de breves días. (Febus.)

Archivo de la Guerra

Nos comunican de Valencia que las oficinas del Archivo de la Guerra han sido centralizadas en aquella capital, calle de la Paz, número 41, ministerio de Instrucción Pública.

Interesamos de todos los comisarios tomen nota de la indicada dirección, y en lo sucesivo remitan a la misma cuanta propaganda realicen en los frentes.

Proceso contra 32 "nazis"

BUDAPEST 16.—Los Tribunales han abierto un proceso contra treinta y dos individuos "nazis" acusados de haber organizado unas Secciones de Asalto. (Fabra.)



Radio Nacional de España:

"UNA POLITICA DE DEFENSA DEL PUEBLO.—Es necesario insistir ante el pueblo español en la idea de que la guerra y la revolución nacional se están haciendo para el pueblo, en el sentido más puro de la palabra. La revolución nacional no es la revolución de una clase: es una revolución eminentemente popular; popular por los hombres que la hacen, salidos de las entrañas del auténtico pueblo español; popular, porque hijos del pueblo, de todo el pueblo español, son los que luchan y mueren en las trincheras; popular, porque los fines que nuestra guerra persigue son precisamente fines de redención del obrero."

No tienen necesidad de molestarse en insistir que la revolución y la guerra se están haciendo para el pueblo. Y no en el más puro, sino en el único sentido que tiene la palabra. Sentido único, concepto único, expresión única. La revolución y la guerra que se están haciendo para el pueblo da la casualidad que es en la parte de acá, porque en la de allá el pueblo no ha encontrado hasta ahora más que la persecución, el fusilamiento, la ruina. Y los odios y los intereses, todos los odios y todos los intereses de las clases burguesa y acomodada concitadas contra él. Después de haber asesinado a setecientos mil trabajadores, no parece una broma demasiado pesada afirmar que en "el paraíso azul" todo se hace en beneficio de los obreros, que ciertamente—en esto no mienten—son los que están luchando y muriendo en las trincheras. Y los que por sí mismos, en la guerra y en la paz, conseguirán su redención, sin necesidad ninguna de señoritos redentores.

Desde el 13 de septiembre de 1923, García Prieto era para los periodistas "nuestro difunto y distinguido amigo". Aquel día pronunció ante nuestros compañeros la frase que le "sobremató" de la manera rotunda y categórica que "supermata" el ridículo. Cuando uno de los gacetilleros le anunció que Primo de Rivera, sublevado en Barcelona, vendría inmediatamente a Madrid para hacerse cargo del Poder, contestó, terrible y magnífico: "¡Tendría que poner sobre mi cadáver!" Y pasó... pasó a su lado muchas veces sin darse cuenta de que el infeliz marqués estaba muerto. ¡Y tan muerto! Como lo está todo lo que él representaba y significaba. Así, que lo que ha hecho ahora Alhucemas no ha sido más que volver a morir. Que nos espere allí muchos años.

"Fue cumplimentado el Sr. Serrano Suñer por el gobernador civil de La Coruña. El ministro del Interior, Sr. Serrano Suñer, y el de Organización y Acción Sindical, Sr. González Bueno, conferenciaron esta mañana en el despacho del primero."

El gobernador civil de La Coruña fué—aunque ellos por prudente discreción se lo callan—a plantearle la bonita papeleta del asonido del secretario particular de Nicolás Franco, hermano del generalito, muerto violentamente ayer por manos que toda la capital de Galicia afirma que fueron de Falangista.

En la nueva guerra civil que ha comenzado entre ellos se dibujan perfíles muy interesantes. Estaremos atentos...

Roosevelt conferencia con Hull sobre la situación europea

WASHINGTON 16.—El presidente Roosevelt ha tenido una conferencia con el secretario de Estado, Hull, y con el Sr. Morgenthat. El portavoz de la Casa Blanca ha declarado que en esta entrevista se trató de las medidas que habrían de adoptarse por los Estados Unidos en caso de un conflicto europeo, las cuales afectarían, muy especialmente, a asuntos económicos y financieros. No se trató para nada de medidas militares ni navales. (Fabra.)



Camilleros, practicantes y médicos en las operaciones del Ebro

Repetidas veces hemos significado que los servicios especiales de nuestro Ejército rivalizan en competencia, en abnegación por la causa y en heroísmo por servirla. Hoy dedicamos esta sección a los servicios sanitarios de las brigadas del Ejército español. Silenciosa y anónimamente, los sanitarios vienen entregando la vida por salvar la de los combatientes que caen heridos en la lucha. Derrochan heroísmo nuestros camilleros, los practicantes y médicos. En pleno combate, van y vienen, están aquí y allá, por todas partes. Los soldados saben que tienen la vista puesta en ellos. El que cae en la pelea es inmediatamente recogido, se le hace la cura de urgencia y se le traslada a los puntos de retaguardia. Y en el cumplimiento de este deber de compañerismo y de humanidad, el camillero o el facultativo ponen toda su emoción de hombres que llevan en el corazón los sagrados ideales de amor a la patria. En el cumplimiento del deber, ¡cuántos y cuántos sanitarios han caído! Los han visto caer los combatientes. Estos saben que los sanitarios velan por ellos, que los atienden, que piensan en salvar la vida de cuantos caen heridos. Esto robustece su moral, les infunde ánimos para proseguir la lucha, saben que si caen heridos son atendidos con prontitud. En las operaciones del Ebro, en las que todos han rivalizado en heroísmo, es abnegación, los sanitarios han cumplido admirablemente con su deber, realizando su misión, valerosa y serenamente, en los sitios de mayor peligro. Todos debemos reconocimiento a los sanitarios. Hemos de ver en ellos unos luchadores más que contribuyen a la victoria. No vacilamos en calificarlos de héroes de España. Todos los sanitarios españoles deben fijarse en el comportamiento de sus camaradas en el Ebro. Y nada mejor para honrarlos que cumplir cotidianamente con el deber que tienen asignado.

Hay que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Sus torpezas anteriores le producen sinsabores



Por donde Canuto estaba los soldados caminaban.



De pronto se detuvieron. ¡Algo extraordinario vieron!



La cabeza entrapajada una bola semejaba.



Y para el tiempo pasara con ella van a jugar.



Cuando más tranquilo estaba le despertaba una patada.

España desea la muerte del fascismo; pero no puede desear una guerra en la que sean carne de cañón nuestros hermanos de clase



España ante una guerra europea

Abundan mucho los camaradas que han echado al vuelo las campanas de su alegría ante la posibilidad de una conflagración europea con motivo de los acontecimientos en Checoslovaquia. Esta alegría tiene su origen en el odio hacia Alemania e Italia, ante las cuales se concentraría la enorme fuerza de las democracias. De otro lado, hay también una cierta satisfacción por ver a los países demócratas envueltos en una guerra, sufriendo los mismos horrores que nosotros estamos padeciendo y ante los que ellos tan insensibles han parecido mostrarse. Estas son, en síntesis, las dos razones por las cuales mucha gente desea que Europa se vea envuelta en una inmensa tragedia bélica.

Semejante criterio es un error. Nosotros comprendemos y alentamos el odio hacia Italia y Alemania. Lo tienen merecido. Es una cuestión de honor para los españoles. Comprendemos también la indiferencia hacia aquellos países que han alentado con su conducta claudicante las bravatas del fascismo. Claramente venimos advirtiendo durante dos años que la conducta seguida para con España conducía a la guerra. Hoy lo vemos rubricado. La guerra española no puede disociarse del conflicto checoslovaco. Ambos hechos responden a un plan general de las potencias totalitarias. Si en España se hubiera desarticulado a tiempo su manobra, posiblemente con toda seguridad—a estas horas Europa estaría mucho más tranquila.

No podemos desear la guerra europea por razones diversas, fácilmente comprensibles. Una de ellas, aunque parece cruel ironía, obedece a un principio de ética humana. Somos pacifistas, a pesar de estar haciendo una guerra despiadada y terrible. Hacemos la guerra por deber histórico y por dignidad nacional. Pero esto no nos hace olvidar nuestra condición revolucionaria y, por ende, humanitaria. Odiamos la guerra por la guerra o cuando está motivada por afanes imperialistas. No podemos desear que las clases humildes de los países capitalistas sean carne de cañón para que sus opresores sigan manteniendo los privilegios generadores de las matanzas colectivas.

Hay otra poderosa razón que nos coloca frente a una guerra europea. Muchos creen que nos beneficiaría. Están en un error completo. ¿Por qué razón nos iba a beneficiar a nosotros una guerra europea? Sería muy difícil que España no fuera escenario de grandes batallas entre países extensos. Nuestro suelo quedaría arrasado completamente por la acción feroz de las grandes masas de elementos bélicos. Por otra parte, si la Península Ibérica no era un frente de lucha—cosa difícilísima—, los combates en otros lugares apartarían totalmente la atención de la cuestión española. Es decir, son tantas y tan graves las circunstancias que pesarán sobre nosotros, que supone una insensatez creer que una guerra general beneficiaría la guerra española.

Acostumbrémonos al análisis frío de los acontecimientos sin dejarnos arrastrar por pasiones más o menos infantiles. Los hechos son como son y no como nosotros quisieramos que fuesen. De lo único que podemos estar seguros es de que la República española está exenta de responsabilidad histórica ante una conflagración europea. No todos nuestros amigos o enemigos pueden decir igual.

Ante la reunión de Ginebra

Por JEAN ZIROMSKY

No ofrece duda alguna que el problema español será evocado nuevamente en Ginebra. El Gobierno republicano español ha planteado ya el problema relativo al bombardeo de ciudades abiertas. Pero no sería posible estudiar los aspectos estrictamente políticos de la guerra de España.

Después de la respuesta negativa del general Franco en lo que se refiere al plan de retirada de voluntarios—sin que pueda dudarse del carácter "negativo" de dicha contestación, ya que Franco exige el reconocimiento "previo" de los derechos de beligerancia y rechaza el principio de "proporcionalidad" para fijar el número de efectivos que hubieran de retirarse—, no es posible que "maduro" a menos de querer "sistemáticamente" la victoria de Franco—sostenga el mantenimiento de la llamada política de no intervención.

Todo se ha emprendido para hacer "efectiva" esta política: en 1937 se ensayó el establecimiento de un régimen de control internacional; en 1938, todo ha girado en torno a la retirada de los "voluntarios".

Todo ha fracasado porque la condición esencial queda siempre sin resolver: la neutralidad de las potencias signatarias del Pacto de no intervención.

La intervención directa, realizada en nubes y siempre de modo creciente por parte de Alemania y de Italia, hace inoperantes todas las medidas, todos los planes, sean cuales fueren, concernientes a la política de no intervención controlada.

Por estas razones, la Sociedad de Naciones no puede permanecer en la posición que tomó en la última reunión del Consejo, y por ello, el Gobierno de la República francesa no debe esperar más tiempo para recobrar al fin toda su libertad de acción con la España republicana. Las restricciones que pesan sobre el comercio con España deben desaparecer inmediatamente.

La resistencia de la República española ha desbaratado todas las manobras de la diplomacia inglesa. Ella coloca al fascismo internacional en una situación difícil, y a la hora actual impide que pueda lanzarse contra Checoslovaquia. Y es que, en efecto, ambas cuestiones—la española y la checoslovaca—se hallan íntimamente ligadas y muestran un paralelismo impresionante.

Hay que decidirse de una vez a ayudar a España; aparte del problema de la resistencia militar, queda en pie la cuestión del avituallamiento de la población civil. He ahí, precisamente, una materia que está muy indicada para ser examinada por la Sociedad de Naciones. El abstencionismo para las mujeres y niños españoles atañe a los deberes de la más estricta humanidad, y los precedentes de Bélgica, de Rumanía, de los refugiados griegos del Asia Menor, pueden ser invocados. En ese aspecto, la República francesa puede desempeñar un papel conforme a su tradición humanitaria.

Finalmente, la infancia española que tanto ha sufrido debe

LA SITUACION EN CHECOESLOVAQUIA

Se ordena la disolución de las milicias sudetes, habiéndose refugiado Heinlein en Alemania



KONRAD HEINLEIN, jefe de los sudetes, la figura siniestra que emplea Hitler para realizar su provocación contra la paz de Europa

Manifestación monstruo en defensa de la paz

LONDRES 16.—La concentración universal pro paz organizada para el domingo, en Trafalgar Square, una manifestación monstruo en favor de la paz, con objeto de hacer saber al Gobierno que tendrá el apoyo de la inmensa mayoría del pueblo en cuantas medidas pueda tomar parte para reforzar la aplicación de la ley internacional, a fin de resolver la actual situación. (Fabra.)

La solidez de la línea Maginot

WASHINGTON 16.—Los militares predicen que cualquier intento, por parte de Alemania, para atravesar la línea Maginot, produciría bajas veinte o treinta veces mayores que las producidas en cualquiera de las más fuertes ofensivas de la Gran Guerra. (Com.)

VUELVE A HABLARSE DE LA RETIRADA DE "VOLUNTARIOS"



FRANCO.—¡Auxilio! ¡Socorro!

ser sustituida a las mudanzas. Nuestro país se ha mostrado ya acogedor, hospitalario, generoso. Pero es preciso ir más allá, y nuestro partido se engrandecerá poniendo en obra cuanto esté a su alcance para intensificar la obra de solidaridad para los niños de España; es decir, para la nueva generación, que tendrá que reparar las ruinas de la guerra y reconstruir la España del mañana.

Un apremiante llamamiento de la radio checa contra los que quieren una guerra civil

PRAGA 16.—El fiscal de la República ha dado orden de detención contra Heinlein y ha ordenado a la Policía del Estado que disuelva las milicias armadas del partido sudeta. Posteriormente, la radio comunicó que Heinlein, Franz y la mayoría de los dirigentes del partido alemán de los sudetes han huido a Alemania. El fiscal ha solicitado de todas las Policías del mundo la detención de los mismos. (Fabra.)

En guardia contra los que provocan una guerra civil

PRAGA 16.—A las 12,35, la radio checa ha lanzado un llamamiento a los ciudadanos alemanes de Checoslovaquia, poniéndolos en guardia contra los que pretenden arrastrarlos a la guerra civil. Añade que todos los problemas pueden ser resueltos pacíficamente cuando se pone buena voluntad por ambas partes. Los que recurren a la violencia no tienen razón. (Fabra.)

La Prensa alemana sigue excitando a los sudetes

BERLIN 16.—Prosiguiendo y acentuando su campaña de excitaciones contra Checoslovaquia, la Prensa y la agencia oficial alemana publican una serie de informaciones, fechadas todas ellas en localidades alemanas cercanas a la frontera, en las que quieren hacer creer que la población sudeta "es víctima de toda clase de excesos por parte de marxistas y de la "soldadesca checa", los cuales cometen toda clase de desmanes". En su desvergüenza llegan a decir que "las mujeres checas han sido armadas, y se dedican a ejercicios de tiro en las calles". "Todos los sudetes—dicen—que no proclaman su fidelidad a la República son muertos." (Fabra.)

Alemania está dispuesta a mantener en rehenes a cierto número de checos

LONDRES 16.—Ward Price comunica desde Berchtesgaden: "Creo saber que el Gobierno alemán entregará en seguida al de Praga una nota amenazando con detener a cierto número de checos, que habitan en Alemania, en calidad de rehenes, "si los sudetes continúan siendo atacados". (Fabra.)

Se ordena la entrega de las armas

PRAGA 16.—Las autoridades provinciales de Bohemia han ordenado la entrega de todas las armas en un plazo de veinticuatro horas, en 63 distritos alemanes. Se desmienten categóricamente las informaciones de las radios alemanas sobre supuestas deserciones en el Ejército checo. (Fabra.)

Después de la entrevista Hitler-Chamberlain

En caso de no celebrarse un plebiscito, Hitler ocuparía la región de los sudetes

LONDRES 16.—El redactor diplomático del "Evening Standard" escribe: "Chamberlain tras un informe de las peticiones de Hitler para la solución del problema de los sudetes. Hitler rechaza toda solución temporal, y quiere una solución definitiva e irrevocable. Lo quiere así inmediatamente. La fecha en que piensa es la de fin de mes. Está dispuesto a realizar un plebiscito en la región de los sudetes, bajo el control internacional; pero con la condición de que Checoslovaquia retire todas sus tropas y fuerzas de Policía. En el caso de que el Gobierno de Praga se niegue, ello podría llevar al Ejército alemán a intentar ocupar la región. Hitler afirma que existe un estado de guerra civil. En Praga se asegura que los checos y los eslovacos están dispuestos a resistir contra toda violación de la integridad del territorio.

Daladier y Mussolini han sido informados telefónicamente de todas las cuestiones planteadas durante la conversación de ayer. Es fácil que Daladier vaya mañana a Londres para discutir con Chamberlain el carácter de la próxima entrevista." (Fabra.)

En Alemania hay cierta satisfacción por el fracaso de las negociaciones

BERCHTESGADEN 16. (Del enviado de la Agencia Havas).—Después de la marcha de Chamberlain, la situación continúa siendo incierta. Los círculos alemanes se muestran optimistas y reservados los ingleses. Alemania desea la anexión de los sudetes, y los alemanes declaran que el único peligro actual es la situación en dicha región. El optimismo alemán está basado por la decepción producida

por la interrupción de negociaciones. Se cree que la próxima entrevista tendrá lugar el martes en Godesburg (Renania), para donde ya ha salido la guardia personal de Hitler. (Fabra.)

Lord Runciman regresa a Londres

PRAGA 16.—Lord Runciman, acompañado por Gwosdek, ha marchado a las doce y veinte en avión a Londres, donde, como se sabe, ha sido llamado por el jefe del Gobierno inglés, que quiere conferenciar con él después de la entrevista de Berchtesgaden. (Fabra.)

Chamberlain llega a Londres

LONDRES 16.—El jefe del Gobierno llegó a esta capital a las cinco y media de la tarde, de regreso de Alemania. (Fabra.)

El rey recibe a Chamberlain

LONDRES 16.—Chamberlain ha sido recibido por el rey a las nueve y media de esta noche. (Fabra.)

Suiza completa las medidas adoptadas para su defensa

BERNA 16.—El Consejo Federal ha examinado de nuevo exhaustivamente la situación internacional, completando las medidas oportunas para hacer frente a todas las eventualidades. (Fabra.)